

# 里水镇不断打造读书驿站,营造人人能读、时时能读、处处可读的书香氛围 在书香中寻找“诗与远方”

高斋晓开卷,独共圣人语。你可曾想过在午后,与书为伴,品味书香,畅游书海,是种怎样的体验?

12月7日,随着糖果三期、恒大御景、山海汇、布新四间读书驿站重新开放,里水镇除金明都、金沙半岛内的读书驿站已经全部恢复正常使用。一间间读书驿站让市民在空闲之余手捧一本书,寻找心中的“诗与远方”。

在里水,每一间读书驿站都有自己的特色,每年吸引市民近10万人次。近年来,里水镇以小切口切入大格局,用书香温暖一座城市,通过文化发展反哺经济发展,促进文旅融合,成为近者悦、远者来、居者安的最美岭南水乡。

## 便民阅读 15间读书驿站惠民

文化是一座城市的根与魂,而阅读则让城市有了虚怀若谷的内涵,和高瞻远瞩的气度。里水镇经过多年不断打造读书驿站,已营造出人人能读、时时能读、处处可读的书香氛围。

目前镇内共有15间读书驿站,分布在镇内学校、社区、小区、景区等不同地点,总藏书近5万册,进馆人流量近10万人次,可谓“吸粉”无数,彰显文化惠民、文化悦民的成果。其中,里水艺术河畔读书驿站和河村读书驿站,都是人流量较高、颇有特色的驿站。

艺术河畔读书驿站位于环境优美的梦里水乡景区内、游船码头旁,占地总面积43平方米,外部选用具有岭南特色的建筑风格,与梦

里水乡景区完美融合。站内设有自助借还书机、电子借阅屏、实时监控摄像头、空调等设备。读者们只需要一张身份证即可自由完成借阅。

河村读书驿站前身可是里水河村农家书屋,总面积达100多平方米,是目前南海区面积最大、功能最全的镇街读书驿站。站内共设自助借还区、电子阅览区、少儿阅读区、报刊阅览区4大功能区域;同时配备自助借还书机、电子图书借阅机、身份证识别门禁、视频监控等专用设备,藏书量达3000余册。

上观古今,起伏千万途,最是书香能致远!每个周末,都会有市民在读书驿站里,让情绪在文字里舞蹈,用一本厚书安放心灵。



▲“崇文佛山·书香南海”活动现场。

▲艺术河畔读书驿站。

## 完善建设 让全民享受书香悦读

不久前,里水图书馆为了给读者带来更好的体验,开展升级改造,打造成更舒适、更人性化的现代图书馆。经过翻新,馆内风格更彰显文人洁身自好、儒雅宁静的学风。

馆内典藏文集,包含小说、杂志、语言、信息、物理、自然科学、历史、时事等共6万册,近期还新上架了2000册左右的新书。阵阵的墨香为读者点亮知识殿堂的华灯。

除此之外,里水图书馆还加强完善数字图书馆的基础设施建设,不断探索数字化的升级改造,将传统阅读与数字化阅读相结合。馆内设有电子借阅区,可以查询馆内书籍,阅览电子图书等,大大提

升了读者的阅读体验。

在今年,里水图书馆凭借完善的阅读设施建设,以“线上+线下”的形式开展“书香·悦读”系列活动。活动包含“图书馆活动”“读书驿站活动”“书香进校园活动”和“社区活动”等4大板块,保质保量为广大市民带来寓教于乐的课堂活动,承载起公共图书馆的社会教育核心职能。

随着全民阅读的氛围越发浓厚,里水镇更是凭借自身底蕴,有效承接了“崇文佛山·书香南海”全民阅读系列活动等多个区级品牌活动。来自各镇街的阅读爱好者齐聚里水共读好书,传递书香,实现开卷有益,不断释放阅读价值,大大提升了里水的知名度。

## 厚积薄发 助文旅融合探索新格局

日积月累,厚积薄发。里水镇文化发展中心以阅读为切入点发展文化事业,通过组织和承办各种系列活动提升镇内文化阅读氛围,让里水逐渐成为近者悦、远者来、居者安的高品质城市。

2018年,佛山在全省率先创立民宿学院和乡创学院,并在里水镇落户,让民宿成为了乡村振兴的切入点。如今,“图书馆+民宿”文旅融合新模式成效已显现,打造出鲁岗骑行驿站、什间晓读夜宿书吧等一批特色网红打卡点。

鲁岗骑行驿站位于里水贤鲁岛,由里水理想村与南海区民宿学院联合打造,温暖的灯光,宁静的空间,环境

十分舒适。未来还有线下书友会、影友交流会、田园诗歌朗诵会在这里举行,俨然成为贤鲁岛的文化交流场所。

什间晓读夜宿书吧位于河村,是2020年佛山市图书馆创新推出“旅图·晓读夜宿”项目。馆内包含各类图书2000余册,除了提供免费借阅服务,还会举办读书沙龙、会议座谈等活动。

当前里水的城乡面貌发生了翻天覆地的变化,而文旅融合带给大家全新的生活体验。在镇政府、文化发展中心等部门凝心聚力下,里水以小切口切入大格局,以书香温暖一座城市,推广一座城市,全力构建粤港澳大湾区最美岭南水乡。

文/图 珠江时报记者 刘伟鹏 通讯员 罗志杰

## 便民资讯

### 佛山市公共汽车乘车守则正式印发

# 儿童免票身高线提高到1.3米

为加强佛山市公共汽车客运管理,维护良好的乘车秩序,保障乘客乘车安全,倡导文明出行。近日,《佛山市公共汽车乘车守则》正式印发,并于2021年1月1日开始实施,有效期为5年,请各位南海市民严格遵守新乘车守则。

### ●使用电子设备时不得大声外放声音

由于便携数字设备的普及,乘客使用电子设备时不得大声外放声音。

### ●儿童免票身高线提高到1.3米

将儿童搭乘公交免费身高线从1.2米提高到1.3米,同时以法定入学年龄为免费乘车划分依据,并且结合全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策,将一名成年乘客携带免费儿童的人数从一名调整为两名。

### ●可免费携带30公斤行李

考虑到广佛两地的人员流动密集,地铁、公交之间的换乘频

繁,为保障有序统一的乘车环境,满足总重量不超过30公斤且体积不超过0.1立方米,外部尺寸长、宽、高之和不超过1.6米的行李物品都可以免费携带乘车,总重量和体积都有所提升。

### ●电动单车禁止入内

出于安全考虑,禁止乘客携带各类电动代步工具搭乘公共汽车。但是,为体现对特殊群体的关爱,对于行动不便的乘客使用无障碍用途的电动轮椅车,在健康成年人陪同和运营单位工作人员的帮助下可以进站乘车。

### ●宠物及活禽不能携带上车

禁止携带活体禽畜和猫、狗、蛇等宠物以及其他可能妨碍车辆运营和其他乘客乘车的动物,盲人携带导盲犬、肢体重残人士携带扶助犬且已采取保护措施除外。

### ●按照防疫要求搭乘公共汽车

市民在突发公共卫生事件期间应当遵守相关防疫要求。

### ●车内禁止抽食电子烟

为了创造良好的公共场所卫生环境,保障公众身体健康,进一步细化了禁烟管理要求。在禁烟基础上细化明确禁止抽食电子烟。

### ●过分奇装异服不得乘公交

增加对在车厢内吊杆、赤膊、赤脚、乞讨、卖艺容易引起他人不适或造成恐慌的行为约束。且针对可能造成其他乘客恐慌的实际状况,明确乘客不得有引起他人不适和恐慌的妆容、装扮,也是保障公共交通交通安全服务的需要。

### ●禁止乘客在车厢内饮食

由于车厢相对密封,空气流通性较差等环境情况,食物气味容易放大,食物残渣也容易乱掉,因此禁止乘客在车内进食。

扫码一下,查看《守则》全文



# 失业补助金如何申领?

为深入贯彻落实扩大失业保险保障范围工作,南海区社保局通过摸清底数、建立清单、定向推送等方式进一步加大失业补助金发放力度,失业补助金如何申领?什么时候截止?为您一一解答。

## 申领时间

2020年12月31日前,凭身份证或社会保障卡进行申领。

## 申领对象

2020年3月至12月期间,两类失业人员可以申请领取失业补助金:一是在佛山按月领取失业保险金期满仍未就业的失业人员;二是不符合领取失业保险金条件的参保失业人员,最后参保地为佛山的,包括在佛山参保缴费不足1年或参保缴费满1年但因本人意愿中断就业的失业人员。

## 补助标准

在佛山参加失业保险缴费时间满1年及以上(含外地转入年限,下同),失业补助金标准为300元/月;失业保险缴费时间不满1年的,失业补助金标准为150元/月。2020年3月至6月期间符合领取失业补助金条件的,可按规定的标准同时享受价格临时补贴。失业补助金最多可领取6个月。

## 办理方式

符合条件的申领人,可凭身份证或社会保障卡选择线上办理或到南海区所属镇街行政服务中心社保窗口办理。

### ●线上办理

线上办理方式包括:粤省事小程序、广东人社APP、广东省人力资源和社会保障厅网上服务平台-国家平台失业补助金申领(网址:https://ggfw.gdhrss.gov.cn/gdg-gfw/)了解详情。

### ●服务窗口办理

失业人员可携带身份证件或社会保障卡原件到最后参保地所在镇街行政服务中心社保窗口,填写《失业补助金申请表》办理申请。南海区社会保险基金管理局咨询电话:86221441  
温馨提示:疫情期间请失业人员优先选择线上方式错峰办理失业补助金申领业务。

## 注意事项

失业补助金只能申领一次,参保当月不享受失业补助金。在2020年12月31日之前申请,逾期不再受理申报。领取失业补助金不核减失业缴费年限,领取期间不能同时领取失业保险金,也不享受医保待遇。



广东人社

粤省事